Hansestadt LUBECK =

Die Ausschiisse

Vorlagennummer: 20/0153

Vorlagenart: Anfrage eines Ausschussmitgliedes 6ffentlich
Datum: 29.04.2026

Kontakt: dana.gladasch@luebeck.de, 122 - 1217

Anfrage der Ausschussmitglieder Elisabeth Plesmann
(Kreiselternvertretung) und Kristina Aberle
(Stadtelternvertretung) zur personellen Situation in den
stadtischen Kindertageseinrichtungen

Beratungsfolge:

07.05.2026 Jugendhilfeausschuss zur Kenntnisnahme

Anfrage:

Die Verwaltung des Fachbereichs wird um die Beantwortung der nachfolgenden Fragen
gebeten
1. Entwicklung der Vertretungskrafte
Wie hat sich die Anzahl der vorgesehenen sowie tatsachlich besetzten Stellen flr
Vertretungskrafte in den stadtischen Kindertageseinrichtungen in den vergangenen
zehn Jahren entwickelt?
Wir bitten um eine jahrliche Aufschltsselung mit folgenden Angaben:
- Anzahl der laut Kitabedarfsplanung vorgesehenen Stellen fur Vertretungskrafte
- Anzahl der tatsachlich besetzten Stellen

2. Krankheitstage padagogischer Fachkrafte
Wie hoch ist die durchschnittliche Anzahl der Krankheitstage pro padagogischer
Fachkraft in den stadtischen Kindertageseinrichtungen?

3. Einplanung von Krankheitstagen
Sofern die durchschnittlichen Krankheitstage Uber 15 Tagen pro Jahr liegen:
Aus welchen Gruinden werden in der Personalplanung weiterhin lediglich 15
Krankheitstage pro Fachkraft bertcksichtigt?

Begriindung:
In den stadtischen Kindertageseinrichtungen kommt es regelmallig zu Betreuungsausfallen

sowie zum Arbeiten am Not-Personalschlussel.
Dies wird auch durch eine Auskunft der Hansestadt Libeck nach dem
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Informationszugangsgesetz (IZG-SH) vom 17.03.2026 gestutzt (vgl.:
https://fragdenstaat.de/a/364493) Demnach stand im Zeitraum vom 01.10.2025 bis
28.02.2026 lediglich eine Fachkraft als Vertretungspersonal zur Verfugung. Zudem bestehen
keine landesrechtlichen Vorgaben zur Vorhaltung von Spring- oder Poolkraften, wahrend in
der Personalbemessung pauschal 15 Krankheitstage pro Fachkraft bertcksichtigt werden.

Vor diesem Hintergrund ist eine transparente Darstellung der Personalausstattung,
insbesondere im Bereich der Vertretungsressourcen und der realistischen Berucksichtigung
von Ausfallzeiten erforderlich flr eine vorausschauende Vertretungsplanung und die
Sicherstellung der Qualitat frahkindlicher Bildung.

Anlage: al-2026-03-22-fds-anfrage-kita-springer_geschwaerzt.pdf

Anlage(n):
1 - al-2026-03-22-fds-anfrage-kita-springer_geschwaerzt (6ffentlich)
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Hansestadt LUBECK =

Hansestant Liikeck - 23539 Liibeck Der Bﬁrgermeister

sereicn: BlUrgermeisterkanzlei
Gevsude: Rathaus

om: 28.02.2026

hre Nachricht v

patum: 17.03.2026

Ihr Auskunftsersuchen nach dem Informationszugangsgesetz fiir das Land Schleswig-
Holstein (I1ZG-SH) vom 28.02.2026

hier: Vertretungspersonal und Abdeckung krankheitsbedingter Personalausfalle in stadtischen
Kindertageseinrichtungen

ser I

auf Ihren Antrag nach dem Informationszugangsgesetz des Landes Schleswig-Holstein (IZG-SH)
vom 28.02.2026, Ihnen Zugang zu folgenden Informationen

1. Anzahl der Beschdjtigten, die im Zeitraum 01.10.2025 bis 28.02.2026 als Vertretungspersonal
fur krankheits- oder sonstige ausfallbedingte Personalengpdsse in den stddtischen
Kindertageseinrichtungen zur Verfligung standen,

2. Anzahl der hierfur vorgesehenen und tatséchlich besetzten Steflen im genannten Zeitraum
zu gewahren, ergeht folgende Entscheidung:
Dem Antrag wird stattgegeben.
Dieser Bescheid ergeht geblhrenfrei.

Begriindung:

Die Hansestadt Libeck ist nach 8§ 2 Abs. 2 Nr. 1 |1ZG-SH informationspfiichtige Stelle,

inanzen Umsatzsteuer-ldentifikationsnummer;
2 0035 8507 00 BIC: COBADEFF230 DF 135082828

Telefon: {04515 115 Konten des Bersiches Buchhalung
Unsere Sprechzeiten: Commerzbank  IBAN: DC53 J

Mantag 8.00 bis 14,00 Uhr Deudtsche Bank  IBAN: DEST 23C7 0710 0500 0050 00 BIC: DEUTDEHHZ22

Dienstag 8.00 bis 14.00 Uhr Sparkassez. L. IBAN:DE17 23050101 0001 0213 29 BIC: NOLADEZ1SFL  Busanbindung:

Donnerstag 8.00 bis 18.00 Uhr Volksban« IBAN: DEQT7 2304 0142 QCOS 00873 36 BIC GENODIF HLY  alle zentralen Linien

Freag 8.00 bis 12.00 Uhr

und nach Vereinbarung

Internet: wvaw, luebeck.cde Scheck: nur an Hansestade Libeck, Buchhaltung & Finanzen, 2353% LUoeck Bitte benutzen Sie éffentliche
Verkehrsmittel

Datenschutz gem. DSGVO: Wir komimen der Informationspflichs gam, Art, 12 f DSGVO mit dicser

Micteilung nach, um eine faire und transparente Verarbeitung der
personenbéezogencn Daten ca eewadhrleisten fArt. 12 Abs. 2 DSGYO!



ik
Der Antrag vom 28.02.2026, in seiner reduzierten Form vomn 03.03.2026, ist gemal3 § 4 Abs. 2 Satz

1 in seiner Formulierung hinreichend bestimmt und I3sst erkennen, zu welchen Informationen
Zugang begehrt wird.

Gemak § 3 1ZG-5H hat jede natlrliche oder juristische Person ein Recht auf freien Zugang zu den
Informationen, Uber die eine informationspflichtige Stelle verfigt,

Gemal § 2 Abs. 5 IZG-SH verflgrt eine Informationspflichtige Stelie uber Informationen, wenn
diese bei ihr vorhanden sind oder an anderer Stelle fiir sie bereitgehalten werden.

Als informationspflichtige Stelle verflgt die Hansestadt Llbeck (ber die begehrten
Informationen zur Beantwertung der Fragen 1 und 2.

Der Schutz entgegenstehender cffentlicher und/oder privater Interessen der §8 9 und 10 1ZG-5H
stehen der Beantwortung der Fragen nicht entgegen.

1. Anzehl der Beschiftigten, die im Zeitraum 01.10.2025 bis 28.02 2026 ofs Vertretungspersona!
fir krankheits- oder sonstige ausfailbedingte Personolengpdsse in den stadtischen
Kindertogeseinrichtungen zur Verflgung standen,

ANTWOIT

Im genannten Zeitraum stand eine Fachkraft zur Verfigung, die in der Funktion eingesetzt
wurde,

2. Anzahl der hierfur vorgesehenen und tatsdchlich besetzten Stellen im genannten Zeitraum
Antwort:

Das Land 5-H macht zur Anzahl von Spring- oder Pool-Kraften im KiTaG keine Vorgaben. In der
Personalbemessung sind pauschal 15 Krankheitstage enthalten, die bei Einhaltung des
Personalschiiissels kompensiert werden. Bei langeren Erkrankungen und Ausfallen durch z. B
Schwangerschaften werden vom stadtischen Trager reguldre Nachbesetzungen mit externem
Fachpersonal vorgenommen, die jedach nicht als Springkréfte, sondern als Stamm-Personal
beschaftigt werden und bei spaterer Riickkehr der Erkrankten bzw. Schwangeren ggf.
umgesgtzt werden,

Kostenentscheidung:

Gemalk 5 13 Abs. 1 Satz 1 IZG-SH iV.m. § 1 der Landesverordnung tber Kosten nach dem
Informationszugangsgesetz flr das Land Schieswig-Holstein (12G-SHKostenVO) werden fiir die
Bereitstellung von Informationen Kosten {Gebiihren und Auslagen) erhoben. Die Bemessung der
zu erhebenden Geblhren richtet sich nach dem zugrundeliegenden effektiven
Verwaltungsaufwand (Bearbeitungszeit). Zu diesem Verwaltungsaufwand ist der gesamte, auf die
Amteshandiung entfallende durchschnittliche Personal- und Sachaufwand zu zahlen. Hierzu zahlt
besonders der Aufwand fur Recherche, Auswertung und Ausfertigung. Die Gebuhren sind nach
§ 13 Abs. 2 IZG-SH auch unter Berlicksichtigung des Verwaltungsaufwandes so zu bemessen,
dass das Recht auf Zugang nach § 3 IZG-SH wirksam in Anspruch genommen werden kann. Im
Einzelfall kann ganz oder teilweise von der Erhebung von Kosten aus Griinden der Billigkeit oder
des offentlichen Interesses gemal § 4 1ZG-SHKostenVO abgesehen werden.
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Ein einfacher und somit kostenfreier Informationszugang nach § 13 Abs. 1 Satz 2 Nr. 1 IZG-SH
bemisst sich an einem Verwaltungsaufwand von ca. 30 bis 45 Minuten. Dieser einfache Zugang
sahe die Erteilung einfacher mundlicher, einfacher schriftlicher oder einfacher elektronischer
Auskunfte ggf. auch mit der Herausgabe von Duplikaten vor. Dariiber hinaus ist nach dem
Kostentarif Tarifstelle 1.2 der 1ZG-SHKostenVO flr die Erteilung einer umfassenden Auskunft ein
Geblihrenrahmen von 30,00€ bis zu 350,00€ (Geblhrenobergrenze) vorgesehen.

Fur die Recherche-, Auswertungs- und Ausfertigungsarbeiten ist 1 Arbeitsstunde
(Bearbeitungszeit) aufgewandt worden. Konkret 15 Minuten durch eine EG 15 Stelle und 45
Minuten EG 11 Stelle. Von dieser Bearbeitungszeit sind die 45 Minuten fur die Erteilung einer
einfachen und kostenfreien Auskunft nach § 13 Abs. 1 Satz 2 Nr. 1 IZG-SH abzuziehen. So werden
die 15 Minuten der EG 15 Stelle und 30 Minuten der EG 11 Stelle abgezogen. Es verbleibt eine
Bearbeitungszeit von 15 Minuten (0,25 Std.) einer EG 11 Stelle.

Der Rahmen einer einfachen und somit kostenfreien Auskunft von bis 45 Minuten ist somit
ausgeschopft. Dementsprechend wirde es sich es sich um eine umfassende schriftliche Auskunft
nach Kostentarif Tarifstelle 1.2 der |2G-SHKostenVO handein. Zur Berechnung des so
entstandenen Aufwandes werden die auf Grundlage des TV6D Schleswig-Holstein errechneten
Personaldurchschnittswerten 2026 fur die Kernverwaltung der Hansestadt Lilbeck
herangezogen.

So ergeben sich fur eine EG 11 Stelle 48,02€ pro Arbeitsstunde. In Summe bedeutet dies, dass
12,00€ (48,02€ x 0,25 Std.) Personalaufwendungen entstanden sind. Diese Kosten unterschreiten
jedoch die Mindestgebihr von 30,00€, Entsprechend ware die Mindestgebihr in Hohe von
30,00€ zu erheben,

Zwar widersprechen die ermittelten Gebiihren in Hohe von 30,00€ im Einzelfall, nach Art und
Umfang, nicht dem gebuhrenrechtlichen Aquivalenzprinzip des § 13 Abs 2 I1ZG-SH und diirften
auch dem Recht auf wirksame Inanspruchnahme des Zugangs nach § 3 1ZG-SH nicht
cuwiderlaulen, jedoch wird auf die Erhebung der Gebuhr aus Grinden der Billigkeit abgesehen.

Rechtsbehelfshelehrung:

Gegen diesen Bescheid kann innerhalb eines Monats nach Bekanntgabe Widerspruch bei der
Hansestadt Libeck, Der Birgermeister, Blrgermeisterkanzlei, Breite Strale 62 - Rathaus -,
23552 Libeck erhoben werden.

Wir kommen unserer Informationspflicht gemaR Art. 12 DSGVO nach. Weitergehende
Informationen finden Sie unter www,bekanntmachungen.luebeck.de/dokumente/c49
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